

# 著名流行病学专家——蒋豫图教授

军事医学科学院微生物流行病学研究所\* 马 静



蒋豫图教授是国内  
外著名的流行病学家，  
对我国、我军流行病学  
和军事医学的研究和发  
展，做出了重要贡献。  
他丰富的学术思想、执  
着的追求精神、实事求  
是和严谨的治学态度，  
是流行病学界的宝贵财

富；他酷爱学习，追求真理和为流行病学发展  
奋斗不息的精神是我们学习的榜样。

## 人生的价值在于追求

蒋豫图教授用自己毕生的精力和心血攀登  
着科学高峰，一步一个脚印地实践着人生的价  
值。

他1913年4月8日生于河南开封。1931年考  
入燕京大学医预科，三年后入协和医学院。  
1939年毕业于，获燕京大学理学士和协和医学院  
医学博士学位。毕业后在协和医院任内科住院  
医师，两年转入公共卫生系作助教，直到1941  
年12月8日珍珠港事件后日本占领协和医院。  
而后，在地下党员的帮助下，自己开办了景山  
医院，任院长，为党做了一些有益的工作。  
1946年又回到协和医学院，在公共卫生系任  
助教，边教学，边学习了西方有关公共卫生学方  
面的先进理论和实践。1947年2月由于他帮助  
过共产党和解放军，曾受过国民党特务的拘  
留。1948年晋升为讲师并被协和医学院派送美  
国约翰·霍布金斯大学公共卫生学院进修，主  
修流行病学专业，1949年获公共卫生学硕士学  
位，是当时获此学位为数不多的华人之一。丰

富的经历和系统的理论，为蒋豫图教授热爱并  
终生致力于流行病学研究和教学工作，奠定了  
坚实的基础。

1949年3~4月，霍布金斯大学公共卫生学  
院Moore教授留他继续攻读博士学位，并给予  
奖学金。但他得知北京、上海已经解放，心中  
非常高兴。由于对共产党的信任和崇敬，使得  
他坚信在共产党领导下，一个新中国一定会屹  
立在世界民族之林，从他所认识的共产党员身  
上，他看到了中国的希望，中国光明的前途。  
强热的爱国心和责任感使他下决心要为新中国  
的公共卫生事业做出自己的贡献，他婉言谢绝  
了继续深造的机会，毅然登上返回祖国的旅  
途。1949年8月，他终于回到了祖国，并幸运  
地赶上了开国大典，亲耳聆听了毛主席向全世  
界庄严宣布：“中国人民站起来了”这一时  
代的最强音，使蒋豫图教授激动不已，更坚定  
了他在中国共产党的领导下，致力于发展中国  
人民的预防医学事业的决心。1950年7月他晋  
升为副教授，同年12月，蒋豫图教授实现了自  
己多年的愿望，成为了一名光荣的中国共产党  
党员。从此，他以一个共产党员的标准，更加  
自觉地严格要求自己，刻苦学习科学技术，学  
习马列主义毛泽东思想，兢兢业业实践着自己  
既是科学家更是共产党员的追求和奋斗目标，  
即使在受到不公正待遇时，也毫不动摇。

1956年，国家抽调一批科技骨干加强军事  
医学事业。党的需要，就是命令，把自己紧紧  
和党的事业联系在一起的蒋豫图教授，欣然从  
协和医院来到军事医学科学院，从此全身心地  
致力于军事医学事业，发展军队流行病学。

\*北京，邮政编码 100071



## 治学严谨 事业为重

蒋豫图教授一生最反对弄虚作假，崇尚深入调查研究、实事求是。他学风严谨，作风踏实。只要有可能，总要设法亲临现场指导或参加工作。在他看来，不愿深入现场，吃不了苦的人，做不好流行病学工作，也不会得到可靠的结果。40年来，祖国的边防海岛、热带丛林、西北高原、塞外峻岭，都留下了他的足迹。每次接到任务，无论多么紧急，他从不推托，立即整装出发，有雷厉风行的作风。1953年，在越南北方解放区培训卫生防疫人员；1956年，在东北参加过军事演习和我国北方火箭基地周围地区的自然疫源性疾病的调查；1958~1959年，参加中苏协作，在苏联加里宁地区和我国东北地区调查森林脑炎自然疫源地，发现中朝边境地区斑疹伤寒（虱传）在该地区呈地方性，一旦有新的人群进入，即会发生流行；1961~1963年在东南沿海地区进行霍乱流行病学调查和防治研究；1964年参加了越南、老挝等地区的流行病学调查研究工作，发现越南有恙虫病存在。1965年参加组建军事医学科学院的微生物流行病学研究所，任副所长和流行病学研究室主任，承担“三北”地区自然疫源地调查的组织工作和防生物战医学的研究。在繁忙的领导岗位上，仍然注意捕捉每一个机会，亲临现场指导工作。在这期间，在他的领导和组织下，完成了多项为部队平、战时服务的科研项目 and 任务。在工作中蒋教授深深体会到疾病信息和医学地理，对部队平时卫生决策和措施制定与评价的重要性，他在注意追踪国内外进展的同时，与其他人员一起，组织编写了全国分省的《流行病学与医学动物》系列丛书。60年代第一版印出，70年代又予以修改补充，出版了第二版，为我国国土流行病学提供了较全面参考资料。

蒋教授的治学严谨还表现在敢于实事求是坚持真理，从不放过任何疑点，即使是“权威”或已公认的意见。原来，人们认为中国最

后一例天花病人是在1960年，并记录进世界卫生组织的有关文件。作为“世界卫生组织天花消灭委员会”顾问的蒋教授，对此有疑问，坚持带领同事对60年以后发生天花的情况做了调查核实，提出最后的天花病例的准确时间。在科技成果评奖和论证中，他同样一丝不苟，据理力争，不随声附和。某部一项细胞培养分离病原体的科研项目，众人已点头，但他看到结论尚有疑点，坚持要进一步验证后才能下结论，不久他的观点就被实践证实。

蒋豫图教授注意活跃科研思路，提倡加强学术交流和研讨甚至争论，以开拓思路，发现问题。为此，在全国性学术会议上多次带头提出问题，引导讨论。蒋教授本身也在科研、教学和为部队服务中丰富自己的学术观点，学习和应用新概念和新技术，提高学术水平。

50~60年代，传染病严重威胁着人群健康，是疾病防制的重点。蒋教授为此亲临现场调查研究，为部队，为群众解决了一个又一个问题。70年代病毒性肝炎对部队健康的危害和国外的研究日益引人注目。为了解弄清病毒性肝炎的流行规律，蒋豫图教授认识到只用过去的流行病学研究方法已经远远不够，必须要加强实验室和检验技术的建设。自70年代末期到现在，在他带领和指导下，已形成了一支对病毒性肝炎能进行较全面研究、掌握先进技术的科研队伍。对病毒性肝炎进行了从流行病学到分子生物学的多方面研究，并取得了多项成果。

## 刻苦学习 不耻下问

提起蒋豫图教授的嗜好，可以说是唯有读书。拿起书本，他几乎可以忘记一切。他读书的特点可以说有三个，一是专心，二是随手记录，三是注意消化吸收。蒋教授读起书来，无论严寒酷暑，也无论环境安静还是嘈杂，一坐就是半天，常忘记下班回家。时间长了，同事们形成了一条不成文的规定，谁最后一个离开办公室，都要去“关照”他一下。蒋教授在读



书时，注意思索，随时核算数据，随手用英文记笔记，从不间断。有时为了一篇文献，一本新书，他四方询问追求，不到手绝不罢休。遇到问题，他总是虚心求教，无论是什么人，哪怕是自己的学生，也不例外。他这种勤于学习，精于思索，不耻下问的精神，极大地感染和带动了同事和学生。

蒋教授特别注意严格要求自己，做到又红又专。专业书刊文献他认真读，马列主义毛主席著作和各种学习材料，他也以共产党员的忠诚同样认真阅读、理解和掌握。在工作、生活中，公私分明，遵守纪律，不搞特殊。

令人难忘的是，在1991年初不足一个月的时间内，他遭遇了失去多年相濡以沫的亲密伴侣、家中遭火灾、本人又患重病的一连串打击。领导和同事都不禁担心他能否承受得住，但人们见到的却是他在病榻上戴着花镜，吃力地读书的形象，大家被深深地感动了。都劝他注意休息，不要过累。他平静地回答：“学习和工作是我最大的快乐。现在我不能工作，但可以学习。读书是我最好的精神寄托，否则，我将陷入痛苦之中。”老人一片肺腑之言，使大家肃然起敬。

蒋豫图教授正是用这种生命不息，攀登不止的精神对待自己所奋斗一生的事业。年近八十高龄，仍念念不忘课题、项目、人材培养，积极倡议办现代流行病学培训班，为军队培养一批流行病学工作骨干，亲自起草报告和教案，并一再表示要亲自授课。从他身上，人们看到的是老一辈科学家为科学献身的精神和宏大的理想抱负，真可谓老骥伏枥，志仍千里。

### 诲人不倦的良师益友

蒋豫图教授的认真和严格在学术界是出了名的，他的同事、学生甚至领导都深有体会。因为他知识渊博，和对每位求教者都认真对待，真心帮助，从不敷衍了事，所以经常有人向他求教。凡经他审阅的稿件、论著，从立论、设计、材料方法选择到结果分析，无一不仔细推

敲，表格数据，一一核算，文字甚至标点符号也从严掌握。无论是审稿还是当面请教，他都直率地提出自己的意见，有时言词较为尖锐，使人当面受不了，但过后思考感到受益匪浅。

恢复研究生制度以来，蒋教授带出了6名硕士生，7名博士生，带出了一支研究生培训小组。在带教中他既提出问题，悉心指导，把握关键，又要求研究生们独立思考，学会动手动脑解决实际问题，在游泳中学会游泳。蒋教授既教书，又育人，注意抓学生思想品德教育，帮助学生树立远大目标、广阔胸怀和良好作风，不断克服缺点，做到又红又专全面发展。现在他的学生都是各自工作岗位上的骨干力量。从自身和国家发展的经历，蒋教授深深体会到学习发达国家先进科技对促进和提高国内科技水平的重要性，他以极大的热情关心扶持青年博士，积极创造条件支持他们参加国内外学术交流和出国深造。

蒋豫图教授从事军事医学40年以来，担任过众多职务，组织和参加了多项科研项目，获得过许多成果的荣誉。只要工作能上去，蒋教授从不计较将自己放在什么位置，显示出一个科学家、学科带头人长者的风度。到军事医学科学院以来，蒋教授担任过微生物流行病学研究所副所长、所学术委员会主任、顾问、流行病学研究室主任、院专家组成员；中华医学会流行病学学会第一届副主任委员、第二届名誉顾问；军队流行病学专业组组长、顾问；国际流行病学协会会员；被聘为“世界卫生组织天花消灭委员会”顾问；《中华流行病学杂志》副主编；《中华预防医学杂志》、《解放军预防医学杂志》等杂志的顾问；中华医学百科全书和“生物武器医学防护”分册的主编，是“军事医学”分卷的编辑之一。编审、编译和审校过多部著作，如“霍乱”、“AIDS”等，为流行病学理论和实践的发展做出了贡献。他是军队获国家科技进步特等奖项目的主要组织负责人之一，被国家和军队列为有突出贡献的科学家，载入《中国当代医学家荟萃》第四卷。